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Тези заболявания се причиняват от бактерии, разновидност на салмонелните бактерии. Те са грам-
отрицателни, пръчковидни и ресничести. Бактериите притежават сложна антигенна структура и 
отделят ендотоксин при разпадането си, който уврежда почти всички органи. Заразяването става 
при контакт с болен или здрав бактерионосител, които отделя болестотворни бактерии чрез 
изпражненията си, откъдето при замърсени условия попадат у здрав човек чрез замърсена храна, 
чрез замърсена вода или мухи. Бактериите попадат в храносмилателния канал и през чревната 
лигавица проникват в лимфната мрежа, регионалните лимфни възли и кръвта. По-нататък те 
достигат до черния дроб, далака, костния мозък и по-далечните лимфни възли в организма. 
Инкубационния период е 7-21 дни.

Болестните признаци са:
постепенно повишаване на телесната температура, която за 4-6 дни достига 39-40 градуса С и така 
се задържа за две-три седмици, обща отпадналост, главоболие, безсъние, метеоризъм. В по-
тежките случаи болните бълнуват и имат халюцинации. Езикът е сух, покрит с кафяв налеп. На 10-
11-тия ден от болестта се появяват характерните за тифа коремни обриви, съставени от розеоли. 
Те представляват малки червени петна с големина 2-3 мм, разположени по кожата в горната част 
на тялото и по корема. Черният дроб и далакът се увеличават. Пулсът е забавен и мек. В началния 
период на заболяването има запек, а впоследствие се появява умерена диария, като 
изпражненията са кашави и понякога примесени с кръв. След 3-4-тата седмица температурата 
започва да се нормализира, общото сстояние се подобрява и започва възтановителен период, 
който продължава около 2-3 седмици. 
Коремният тиф не винаги протича по подобен начин. В по-леки случаи температурата не се 
покачва над 39 градуса С и другите признаци са по-слабо изразени и по-бързо настъпва 
възтановителния период. В по-тежките случаи заболяването започва бурно,с тежко нарушено 
съзнание, достигащо до делир и кома със смъртен изход.
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Паратиф-А се среща рядко у нас. Инкубационният период е по-кратък - от 2 до 10 дни, 
температурата не е постоянно повишена и болестта протича с хрема, кашлица, зачервяване на 
носоглътката и конюнктивите.

Паратиф-В също протича по-леко и пократкотрайно от коремен тиф. Инкубационният период е 3-
10 дни и признаците са като при гастрит и ентерит. 

В хода на коремния тиф могат да настъпят тежки усложнения-нервни кръвоизливи и перфорации 
/пробив на черво/.При такива усложнения температурата спада, артериалното налягане рязко се 
понижава, коремната болка става остра и режеща, а в изпражненията се установява кръв.

Лечението се провежда в инфекциозно болнично заведение. Прилагат се широкоспектърни 
антибиотици и субституиращи коктейли, съдържащи солеви разтвори, глюкоза, антипиретици, 
спазмолитици, аналгетици и други лекарства. В началото се назначава течно-кашава щадеща 
диета, която по-нататък в хода на заболяването пос- тепенно се разширява. Настъпване на 
усложнения - чревен кръвоизлив или чревна перфорация изискват спешна оперативна намеса. 
Прогнозата е добра. При по-тежко протичане и при усложнения тя се влошава. Болните се лекуват 
до пълно бактериално оздравяване, за да се избегне опасно бакрионосителство. Профилактиката 
се състои в системно лечение на здрави бактерионосители, поддържане на висока лична, битова, 
професионална хигиена. При епидемична обстановка и по показание се извършва имунизация с 
противотифна ваксина всред застрашени контингентни групи от населението.
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